

Вспомним  
всех поименно.  
Горем  
вспомним  
своим,  
Это надо  
не мёртвым,  
Это нужно  
живым.

Р.РОЖДЕСТВЕНСКИЙ.

С. ГРИХИНА,  
ветеран труда.

В 1973 году, после окончания двухгодичной высшей партийной школы при ЦК КПСС в г. Новосибирске, я вернулась в Тяжинский район. В июле меня избрали на должность секретаря РК КПСС, который курировал вопросы идеологии.

Приближалось большое событие в истории нашей страны - 30-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Во всех организациях при встрече с рабочими, колхозниками, интеллигенцией постоянно заходила речь о том, что в Тяжине нужен памятник воинам-тяжинцам, погибшим в годы войны. Вскоре этот вопрос зашел и на бюро Тяжинского райкома партии. Обсуждение проходило вне протокола, договорились, что нужно изучить этот вопрос, подготовить и рассмотреть на бюро райкома уже готовые предложения. Заниматься этим было поручено секретарю райкома партии, то есть, мне. Задание было нелегким и ответственным. Следует, пожалуй, сказать, что в эти годы Тяжин начинает приобретать привлекательный вид. Часть улиц была заасфальтирована, старые заборы были снесены, разбиты цветники, высажены саженцы яблони, черемухи, рябины.

Тяжин преображался благодаря энтузиазму и труду его жителей, которые очень любили Тяжин, гордились, считали, что в ТЯЖИНЕ все должно быть самым лучшим. Большой вклад в благоустройство района и его центра внес Сафонов Григорий Васильевич, работавший в то время первым секретарем Тяжинского райкома партии. Очень грамотный, всесторонне образованный и достаточно pragmatичный руководитель. Он много внимания уделял подбору и расстановке кадров, подготовке их резерва, развитию экономики, строительству социальных объектов, благоустройству населенных пунктов, внедрению новых технологий в сельскохозяйственное производство. Недаром одна из улиц Тяжина названа его

# НИКТО НЕ ЗАБЫТ

История создания  
мемориального  
комплекса  
погившим  
воинам-  
тяжинцам

Большую помощь в строительстве мемориала, так позднее стала называться этастройка, оказали областной комитет партии, первый секретарь обкома Леонид Александрович Горшков, секретари обкома З.В. Кузьмина, В.В. Бакатин.

Для жителей Тяжина этастройка стала поистине народной. Горячо откликнулись и приняли активное участие все: от мала до велика. Участвовали в субботниках и воскресниках, садили деревья, высаживали цветы, делали уборку. Цветкова Мария Яковлевна, член бюро райкома КПСС, вырыла ель из собственного садика и посадила на аллее около памятника.

Большой вклад в строительство внесли Григорий Васильевич Сафонов, Николай Степанович Новиков, начальник ДРСУ, Афанасий Михайлович Конопыхин, начальник коммунальной конторы, Олег Дмитриевич Аверченко, главный инженер ПУЖКХ, Ваня-рый Михайлович Погодин, директор молочноконсервного комбината, Геннадий Архи-пович Кошкин, второй, а затем первый секретарь РК КПСС, Александр Дмитриевич Агеев, председатель райисполкома, Василий Аврамович Зубцов, зам. председателя райисполкома, Евдокия Яковлевна Федорова, зам. председателя исполнкома поссовета, Николай Семёнович Тишко, второй секретарь РК КПСС, другие работники партаппарата и райисполкома, райком ВЛКСМ, школьники поселка, работники ЦРБ, Лесхоз, Леспромхоз и его начальник Олег Иванович Тополя, строители ПМК-262 и его начальник Владимир Иосифович Рудь, автопредприятие, персонально хочется отметить Олега Семёновича Назарова, РСУ-17 и его начальника Алексея Александровича Бурмина и многих, многих других. К осени 1977 года в основном мемориал был построен и День Победы 1978 года отмечался уже на площади Победы у мемориала.

Место для строительства было выбрано без споров - в тополиной роще, где раньше стоял старенький - старенький домик районной библиотеки, к тому времени он был снесен. В соответствии с генеральным планом застройки Тяжина, через дорогу, напротив этого места, должен был быть построен кинотеатр, это должно было быть красивое современное здание, которое послужило бы замечательным фоном для мемориала.

9 мая 1977 года была торжественная закладка памятника, в его основание была заложена капсула с обращением к жителям 21 века, в котором ветераны Великой Отечественной и Гражданской войн своим потомкам наказывали беречь свою Родину, укреплять мир на земле, все делать для укрепления могущества и процветания страны.



ПАМЯТЬ ЖИВА



именем, ему присвоено звание "Почётный гражданин Тяжинского района".

Для изучения вопроса и разработки модели проекта была создана рабочая группа из наиболее ответственных людей.

К октябрю 1975 года были разработаны предложения, составлен план подготовки.

В Трептов-парке, в г. Берлине - столице ФРГ, стоит памятник - советский солдат со спасенной девочкой на руках. Автор памятника - замечательный советский скульптор Вучетич. В основу идеи памятника был положен подвиг нашего земляка Николая Ивановича Масалова, спасшего в боях за Берлин немецкую девочку.

В районе в то время были живы многие участники войны, спросили и их мнение на этот счет. Предложено было много. Во-первых, вспомнили, что нашим землякам Шилову и Назарову было присвоено за подвиги, совершенные на войне, звание Герой Советского Союза. Во-вторых, жили воины, участники штурма рейхстага: Павел Николаевич Грибов, Николай Дмитриевич Лукашевич и другие замечательные люди. Памятник должен был отразить подвиг советского воина, освободившего нашу страну и все народы Европы от фашистской чумы, от духовного и физического порабощения и даже полного истребления многих народов, те огромные жертвы, которые принес советский народ в этой войне, активное участие жителей Тяжинского района, увековечивание их памяти в назидание потомкам.

С 1975 года партийные, комсомольские организации, райвоенкомат, школы района включились в активный поиск фамилий и имен погибших в рамках операции "По местам боевой и трудовой славы", а также по их уточнению. Даже первые результаты потрясали своим количеством. И мы понимали, что процесс открытия новых имен будет продолжаться, поэтому некоторые пилоны остались незаполненными. Кстати, так оно и произошло, но ко всему пришло сооружать дополнительную стену для нанесения вновь открытых имен. Памятная стена, соору-

женная позади главного монумента памятника, вписалась в мемориал очень органично и дополнила его, придав законченную форму.

За исполнение памятника взялась группа художников-оформителей, которая работала у нас в районе по наглядному оформлению Тяжина и района, вошел в нее и уже известный скульптор Г.Н. Баранов, автор памятника Михаиле Волкову в г. Кемерово. Руководил группой Виктор Александрович Грихин. В архитектурном макете мемориала был утвержден на бюро РК КПСС. На заседании исполнкома Тяжинского райсовета был утвержден проект мемориала и смета расходов на его строительство.

Место для строительства было выбрано без споров - в тополиной роще, где раньше стоял старенький - старенький домик районной библиотеки, к тому времени он был снесен. В соответствии с генеральным планом застройки Тяжина, через дорогу, напротив этого места, должен был быть построен кинотеатр, это должно было быть красивое современное здание, которое послужило бы замечательным фоном для мемориала.

9 мая 1977 года была торжественная закладка памятника, в его основание была заложена капсула с обращением к жителям 21 века, в котором ветераны Великой Отечественной и Гражданской войн своим потомкам наказывали беречь свою Родину, укреплять мир на земле, все делать для укрепления могущества и процветания страны.

"Через века, через года  
Помните о тех, кто уже  
не придет никогда.  
Не плачьте, в горле  
сдержите стоны,  
Горькие стоны,  
Памяти павших  
будьте достойны,  
Вечно достойны".  
понимаешь: да, это нужно  
не мёртвым, это надо живым.